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Dovoljeno dodatno gradivo in pripomocki: kandidat prinese s seboj nalivno pero ali kemi¢ni svinénik,
svinénik, radirko, raunalo brez graficnega zaslona in brez moznosti ratunanja s simboli, Sestilo, trikotnik
(geotrikotnik), ravnilo in kotomer.

Izpitni poli sta prilozena konceptna lista in ocenjevalni obrazec.

Engedélyezett segédeszkdzbk: a jelolt toltétollat vagy golyostollat, ceruzat, radirt, csak miiveleteket
végzb zsebszamolégépet, kbrzét, haromszbégvonalzét (geo-haromszégvonalzot), vonalzét és
szégmérdt hoz magaval. A feladatlaphoz egy értékelblap és két vazlatlap van mellékelve.

POKLICNA MATURA
SZAKMAI ERETTSEGI VIZSGA

Navodila kandidatu so na nasledniji strani.
A jelbltnek szol6 utmutato a kévetkezd oldalon olvashato.

Izpitna pola ima 24 strani, od tega 3 prazne.
A feladatlap terjedelme 24 oldal, ebbdl 3 ires.

©RIC 2007
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NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila. Ne obratajte strani in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler Vam nadzorni uéitelj
tega ne dovoli.

Prilepite oziroma vpiSite svojo Sifro na oznateno mesto zgoraj na naslovni strani in na ocenjevalni obrazec ter na
konceptna lista.

|zpitna pola ima dva dela. Stevilo togk, ki jih lahko dobite za posamezne naloge, je navedeno v izpitni poli.
V prvem delu reSite vseh 9 nalog. V drugem delu izmed treh nalog izberite in reSite dve.

Pisite z nalivnim peresom ali kemitnim svinénikom. Ce se zmotite, napacen zapis preértajte in ga napisite na
novo. Naloge z nejasnimi in negitljivimi reSitvami bodo ovrednotene z nic (0) tockami.
Ce ste nalogo reSili na ve¢ nacinov, nedvoumno oznacite, katero reSitev naj ocenjevalec tockuje.

Grafe funkcij, geometrijske skice in risbe nariSite s svinénikom.

Izdelek naj bo pregleden in Eitljiv.

Pot reSevanja mora biti od zaCetka do rezultata jasno in korektno predstavljena, z vsemi vmesnimi sklepi in racuni.
Na 3. in 4. strani so formule. Morda si boste s katero pomagali pri reSevanju nalog.

V razpredelnici oznadite z x, kateri dve nalogi ste izbrali v 2. delu.

1. naloga 2. naloga 3. naloga

Ocenjevalci ne bodo pregledovali konceptnih listov.
Vsako nalogo skrbno preberite. Beéujte premiSljeno.
Zaupajte vase in v svoje znanje. Zelimo Vam veliko uspeha.

UTMUTATO A JELOLTNEK

Figyelmesen olvassa el ezt az utmutatét. Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megoldasaba,
amig ezt a felligyel6 tandar nem engedélyezi.

Koédszémat ragassza vagy irja be a megjelélt keretbe a boritén, az értékelblapon és a vazlatlapokon.

A feladatlap két részbdl all. Az egyes feladatoknal elérheté pontszamot a feladatlapon feltiintettiik.
Az elsé részben mind a 9 feladatot oldja meg. A masodik rész harom feladata kéziil valasszon ki és
oldjon meg kettét.

Téltétollal vagy golyostollal irjon. Ha tévedett, a leirtat huzza at, majd irja le a helyeset. A
zavaros és olvashatatlan megoldasokat nulla (0) ponttal értékeljiik. Ha a feladatot
tobbféleképpen oldotta meg, egyértelmiien jelolje meg, melyik megoldast értékelje az értékeld.

A fliiggvények grafikonjait, a mértani abrakat és rajzokat ceruzéaval készitse el.

Munkaja legyen éttekinthetd és olvashaté.

A megoldasi eljaras legyen vildgos és korrekt a kezdettél egészen az eredményig, tartalmazza az
Osszes kbztes kbvetkeztetést és szamitast.

Az 5. és a 6. oldalon vannak a képletek. Ezek segithetnek a feladatok megoldasaban.

A tablazatban x-szel jelblje, melyik két feladatot valasztotta a 2. részben.

1. feladat 2. feladat 3. feladat

Az értékelbk nem nézik at a vazlatlapokat.
Minden feladatot figyelmesen olvasson el. Megfontolva oldja meg a feladatokat.
Bizzon 6nmagéaban és képességeiben. Munkajahoz sok sikert kivanunk!
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FORMULE

| 1. Pravokotni koordinatni sistem v ravnini |

e Plos¢ina (9) trikotnika z oglis¢i A (z,,y,), B(zy,9,), C (23,95 ):

S = %|(x2 — ) (Y5 —w1) = (23 —2,) (% —y1)|

ky — K

e Kot med premicama: tgp = m
-

| 2. Ravninska geometrija (plos¢ine likov so oznacene s S5) |

e Trikotnik:
_Ccu 1
S = 5 = 2absm'y

S=sts—a)(s—b)s—0), s=

a+b+c
2

e Polmera trikotniku vértanega (r) in ofrtanega (R) kroga:

_S (._ a+b+c). _ abc
T_s’(s_ > ) =g
2

e Enakostrani¢ni trikotnik: § = & ;/g, v = a\2/§ , = a\6/§ , R = a\?’/g
e Deltoid, romb: S = %, trapez: S = GTH- v
e DolzZina kroZnega loka: | = qg(o)["

2 o
e KrozZniizsek: S = 7;%82
e Sinusni izrek: —2% b € _—92R

sina  sinf  siny

e Kosinusni izrek: o> = b° + ¢ — 2bccos

| 3. Povrsine in prostornine geometrijskih teles (.S je plo§¢ina osnovne ploskve)

e Prizmainvalj: P=25+5,, V=50

pl>

e Piramida: P=S5+9

pl>

V:%S-v

e Pokon¢nistozec: P=7r-(r+s),V = %wrQ XY

Agr®
3

e Krogla: P =4mr*,V =
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| 4. Kotne funkcije |

. 9 2 ;

sin” a +cos” a =1 o tga=2< o 1+tg?a= 1
cos « cos® o

sin (a £+ 3) = sin acos 8 £ cos asin (3 cos(a £ ) = cosacos 3 F sin asin 3

. . 2 .2

sin 2a = 2 sin o cos « cos2a = cos” o — sin” «

| 5. Kvadratna funkcija, kvadratna enacba |

= az? : b =D
f@=azx" +bzr+c Teme: T (p,q), p = 5: 0= "I

—b + b — dac
2a

D =b> — 4dac

az’ +bx+c=0 Nitli: z,, =

| 6. Logaritmi |

log, y=z<a" =y e log,z" =nlog,z
log, (z-y)=log, v+ lo log, =
ga 2} y) ga ga y ° logb xr = 1Og b
log, Z =log, x —log, ¥ 8a
| 7. Zaporedja |

Aritmeti¢no zaporedje: a, = a, +(n—1)d, s, = %(2@1 +(n—1)d)

Geometrijsko zaporedje: a, = q ", S, =ay- qq/—_ll
| 8. Statistika |

Srednja vrednost (aritmeti¢na sredina): 7 = nAH At ,

n
oo byt fo
f1_|_f2_|_...+fk

Varianca: o” = %[(xl — TP (1 —T) + (3, — 5)2],

T =

s fm =T+ h(e ) ot f (g, —T)

o‘ =
Kbt Th
Standardni odklon: o = o
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KEPLETEK

| 1. Derékszogii koordindta-rendszer a sikban |

o Az Az, w), B(zy, v), C (x5, yy)csiicsii haromszig teriilete (S):

S = %‘(xz =)y —v,) (o — 2, ) (5, — y1>‘

k, —k
o Két egyenes hajlisszige: tgp = |——1—
L+ k -k,

| 2. Sikbeli mértan (a sikidomok teriilete S -sel van jeljlve) |

. 1
e Hdromszog: S = ¢ 2”“ = Eab sin 7y
S=ss—a)s—b)s—0), s= %b—i—c
o A hdromszigbe irhaté kor sugara (1) és a hdromsziog koré irhaté kir sugara (R):
S [ a+b+ c] abc
r=—, |$s=——|; R=——
s 2 45
2
o Egyenli oldalti haromszog: S = a \/§7 v = ﬁ, r= a\/§’ R = aV3
4 2 6 3
e Deltoid, rombusz: S = %, trapéz: S = ate, v
o A koriv hossza: | = wrao
180
2 o
e Kircikk: § =22
360
b c

o Stinusztétel: =2R

sina  sinf8 sinvy

o Koszinusztétel: o> = b*> + ¢* — 2bc cos a

| 3. A mértani testek felszine és térfogata (az S az alaplap teriilete)

e Hasab és henger: P = 25+Spl, V=_5w
e Gila: P=S+8 , V:lS-v
P 3

1
o FEgyenes kup: P=r7r-(r+s),V :§7T7“2-U

47r®
3

e Giomb: P =4dnr*, V =
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| 4. Szogfiiggvények |

o sinfa+tcosia=1 N tgazsma o 1+tg2a:
cos® o

cos o
cos(a =+ ) = cosacos 3 Fsinasin 8

sin(a =+ ) = sinacos § £ cosasin 8

. . 2 )
° sin 2av = 2sin «v cos « cos2a = cos” o —sin” «v

| 5. Masodfoku fiiggvény, mdsodfoku egyenlet |

b D = b> — 4ac

o f(z)=ar’ +bz+c Tengelypont: T (p,q), P=—os A= D
a a

—b b —4
Zérushelyek: z,, = b 2b ac
' a

o aP+br+c=0

| 6. Logaritmusok |

° logay:x@az:y ° loga];n:nlogafl;
e log, (z-y)=1log, x+log, y e log z— log, x
’ log, b

o loga % = loga T — loga Y

| 7. Sorozatok

Szdmtani sorozat: a, = a +(n—1)d, s, = %(2@1 +(n — 1)d)

, "1
* Meértani sorozat: a, = q, q", s, = a, - g N
q J—
| 8 Statisztika
e Kigépérték (sydmtani kigép): 7 = 2t Bt A o hmthnt et )n
k L+h++1f

1
Variancia (sz6rdsnégyzet): o° = ;[(ZL‘I — TP (2 —T) o+ (1, — 5)2]

o _ (@ =7+ h (=) ot f (1, - F)
f1+.f2 +"'+fk

Standard eltérés (szords): o = \o*
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1. del/ 1. rész
ReSite vse naloge. / Minden feladatot oldjon meg.

1. Tocka A je presecisce premice y = 2z — 3 z ordinatno osjo. Izracunajte razdaljo med tocko A
in tocko B(3,1).

Az A pont az y = 2x — 3 egyenes és az ordindtatengely metszéspontja. Szamitsa ki az A pont és

a B(3,1) pont kozti tavolsdgot.

(4 tocke/pont)



8 P072-C101-1-1M

1) .
2. Poenostavite izraz: [—2a2b_1] -(a2b_2) .

1Y -
Egyszeriisitse a [—2a2b_1] -(azb_2> ' kifejezést.

(4 tocke/pont)



P072-C101-1-1M

3. IzraCunajte obseg lika na skici. Rezultat zaokrozite na milimeter natan¢no.

Szamitsa ki az abran levéd sikidom keriiletét. Az eredményt kerekitse milliméteres pontossagra.

7 cm

5 cm

13 cm

(4 tocke/pont)
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Ce $estkratnik nekega $tevila zmanjSamo za 9, dobimo kvadrat prvotnega tevila. Izradunajte to

Stevilo.

Ha egy bizinyos szam hatszorosabol kivonjuk a 9 -et, az eredeti szam négyzetét kapjuk meg.
Szamitsa ki ezt a szdmot.

(4 tocke/pont)
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5. Dan je polinom p(z) = 2(z —3)* - (z 4 1). Zapisite stopnjo polinoma, vodilni &len in prosti &len

polinoma.
Adott a p(z) = 2(z — 3)* - (z + 1) polinom. Irja fel a polinom fokszamat, a legmagasabb fokii
tagjat és a konstans tagjat.

(4 tocke/pont)
Stopnja polinoma / a polinom fokszama:

Vodilni ¢len polinoma / a polinom legmagasabb foku tagja:

Prosti ¢len polinoma / a polinom konstans tagja:
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Dolocite = tako, dabodo = + 2, =, z — 1 prvi trije Cleni geometrijskega zaporedja. Zapisite
¢lene zaporedja.

Hatarozza meg az x -et ugy, hogy az x + 2, x, x —1 egy mértani sorozat elsé harom tagja
legyen. Irja fel a sorozat tagjait.

(5 tock/pont)
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7. Tabelirajte funkcijo f(x) = log;  za vrednosti v preglednici.

Tablazatban mutassa ki az f (x) = log, x fliggvényt a lenti tablazatban levo értékekre.

1
T 3 1 3 6

f

(5 tock/pont)
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Na skici je osni presek pokonénega (kroznega) stozca. Izra¢unajte visino stoZca in kot v vrhu
osnega preseka stozca.

Az abran az egyenes (kér)kup tengelymetszete lathato. Szamitsa ki a kup magassagat, és a
tengelymetszet csucsanal [évo szoget.

13 cm

10 cm
(5 tock/pont)
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9. Narazrednem tekmovanju so bili v teku na 100 m doseZeni naslednji rezultati (v sekundah):
12, 12, 13, 13, 13, 13, 14, 14, 14, 14, 14, 14, 15, 15, 16, 16, 16, 16, 16, 16. Izratunajte
povprecni rezultat. [zracunajte odstotek tekmovalcev, ki so dosegli boljsi rezultat od povprecja.

A 100 m -es sikfutds oszalyok kozotti versenyében a kovetkezo eredmények sziilettek
(masodpercekben):

12, 12, 13, 13, 13, 13, 14, 14, 14, 14, 14, 14, 15, 15, 16, 16, 16, 16, 16, 16. Szdmitsa ki

az atlageredenyt. Szamitsa ki azon versenyzok szazalékat, akik jobb eredményt értek el az
atlagosnal.

(5 tock/pont)
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2.del/ 2. rész
Izberite dve nalogi, obkroZite njuni zaporedni Stevilki in ju resite.
Valasszon ki két feladatot, karikdzza be a sorszamukat, és oldja meg oket!

Toc¢ke A(4,0), B(4,3), C(0,5) in koordinatno izhodis¢e so oglis¢a Stirikotnika.
Az A(4,0), B(4,3), C(0,5) pontok és a koordindta-rendszer origéja a négyszog csicsai.
(Skupaj 15 tock/Osszesen 15 pont)

a) V dani koordinatni sistem natan¢no narisite Stirikotnik in izra¢unajte njegovo plos¢ino.

Az adott koordinata-rendszerben pontosan rajzolja meg a négyszoget, és szamitsa ki a
teriiletet.
(6 tock/pont)
b) IzraCunajte vse notranje kote Stirikotnika.

Szamitsa ki a négyszog dsszes belsé szogéet.
(6 tock/pont)
c) Koliksna je dolzina daljse diagonale?

Milyen a hosszabb atlo hosszusaga?
(3 tocke/pont)
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Pri zidavi 26 m visokega tovarniskega dimnika stane prvi meter 8000 evrov, vsak naslednji
meter pa 3000 evrov ve¢ kakor prej$nji meter.

Egy 26 m magassagu gydarkémény épitésekor az elsé méter ara 8000 eurd, minden tovdabbi
méter 3000 eurdval tobbe keriil, mint az el6z0 méter.

(Skupaj 15 tock/Osszesen 15 pont)
a) Koliko stane zadnji meter dimnika?

Mennyibe keriil a kémény utolso métere?
(6 tock/pont)
b) Koliko stane zidava dimnika v celoti?

Mennyibe keriil az egész kéemény épitése?
(4 tocke/pont)
c) Alibilahko za 210000 evrov zgradili prvih deset metrov dimnika?
Odgovor racunsko utemeljite.

Felépithetnénk-e a kémény elsé tiz méterét 210000 euroval?
A valaszat indokolja meg.
(5 tock/pont)
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Dani sta enacbi parabole y = %a:? —x —% in premice y = ¢ — % .
1 o 3 , _ 3
Adott az y = 5T Ty parabola és az y = x — 5 egyenes egyenlete.

(Skupaj 15 tock/Osszesen 15 pont)

a) Parabolo in premico natancno narisite v dani koordinatni sistem.

Az adott koordinata-rendszerben pontosan rajzolja meg a paraboldt és az egyenest.
(8 tock/pont)
b) IzraCunajte abscisi preseciS¢ parabole in premice.

Szamitsa ki a parabola és az egyenes metszéspontjainak abszcisszajat.
(4 tocke/pont)
c) Zakatere x lezi premica nad parabolo?

Melyik x értéknél van az egyenes a parabola folétt?
(3 tocke/pont)
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PRAZNA STRAN
URES OLDAL
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